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Постановка проблеми. Спираючись на норми Конституції України 

людина, її життя і здоров'я, честь і гідність, недоторканність і безпека ви-
знаються в Україні найвищою соціальною цінністю. 

Права і свободи людини та їх гарантії визначають зміст і спрямова-
ність діяльності держави. Держава відповідає перед людиною за свою дія-
льність. Утвердження і забезпечення прав і свобод людини є головним 
обов'язком держави [1]. 

Кожному, хто на законних підставах перебуває на території України, 
гарантується свобода пересування, вільний вибір місця проживання, право 
вільно залишати територію України, за винятком обмежень, які встанов-
люються законом [1, ст. 33]. 

Міліція України як державний озброєний орган виконавчої влади, 
який захищає життя, здоров’я, права і свободи громадян, власність, приро-
дне середовище, інтереси суспільства і держави від протиправних посягань 
[2, ст. 1] має право перевіряти у громадян при підозрі у вчиненні правопо-
рушень документи, що посвідчують їх особу, а також інші документи, не-
обхідні для з'ясування питання щодо додержання правил, нагляд і конт-
роль за виконанням яких покладено на міліцію [2, ч. 2 ст. 11]. 

Зазначений адміністративно-запобіжний засіб проводиться на прин-
ципах законності, гуманізму, поваги до особи, соціальної справедливості 
[2, ст. 3]. 

Міліція повинна поважати гідність особи і виявляти до неї гуманне став-
лення незалежно від її соціального походження, майнового та іншого стану, 
расової та національної належності, громадянства, віку, мови та освіти, став-
лення до релігії, статі, політичних та інших переконань [2, ст. 5]. 

Найчисленнішим видом адміністративно-запобіжних заходів є заходи, 
які застосовуються для запобігання чи виявлення правопорушень у конк-
ретних умовах чи з боку конкретних осіб. До таких належить більшість 
адміністративно-запобіжних заходів, які застосовуються міліцією. Завдяки 
цим заходам створюються умови для виявлення правопорушень та наступ-
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ного їх припинення, а також встановлення особи правопорушника і притя-
гнення його до відповідальності (перевірка документів, огляд, відвідування 
підприємств, установ та організацій, входження на земельні ділянки, в жи-
лі та інші приміщення громадян), чи попереджається вчинення правопо-
рушень конкретними особами (взяття на облік і офіційне застереження про 
неприпустимість протиправної поведінки, внесення подання у державні та 
інші органи, підприємства, установи, організації, посадовим особам про 
необхідність усунення причин та умов, які сприяють вчиненню правопо-
рушень, адміністративний нагляд за особами, звільненими з місць позбав-
лення волі) [3, с. 84-85]. 

Тактика проведення зазначених адміністративно-запобіжних заходів 
мало досліджена та складна у застосуванні. 

Аналіз публікацій, в яких започатковано розв’язання даної про-
блеми. Загальнотеоретичним підґрунтям для дослідження проблеми про-
ведення перевірки документів як засобу адміністративного запобігання є 
наукові роботи таких авторів, як О.М. Бандурка, Є.О. Безсмертний, 
І.Є. Бочкарьов, М.В. Коваль, Т.О. Коломоєць, А.Т. Комзюк, Ю.С. Рябов, 
В.К. Шкарупа, В.П. Чабан. 

Тактичні аспекти проведення перевірки документів частково розгля-
нуті у працях Ю.В. Дубка, М.В. Корнієнка, С.О. Кузніченка, В.А. Лаптія, 
В.М. Плішкіна, В.В. Посметного, Т.В. Епура, М.Б. Саакяна, Ю.Б. Оболен-
ського, О.В Павлова, О.М. Бандурки, А.В. Басова, О.К. Безсмертного, 
П.В. Дерев’янка, О.Ф. Долженкова, О.Г. Комісарова та ін. 

Питання ж забезпечення особистої безпеки працівників органів внут-
рішніх справ під час перевірки документів у підозрілих осіб не отримали 
на сьогодні достатньої наукової оцінки. Дослідженню окремих аспектів за-
значеної тематики присвячені роботи Д.О. Александрова, М.І. Онуфрієва, 
О.М. Бандурки, С.В. Городянко, В.Г. Грибана, І.В. Жадана, Я.Ю. Кондрать-
єва, О.В. Негодченка, В.В. Посметного, А.І. Суббот, О.А. Троянського, 
В.Г. Фатхутдінова . 

Таким чином, доцільним та практично необхідним виглядає аналіз 
проблемних питань забезпечення особистої безпеки працівників органів 
внутрішніх справ України під час проведення перевірки документів у підо-
зрілих осіб та обґрунтування пропозицій щодо її вдосконалення, що й зу-
мовило мету дослідження. 

Для досягнення зазначеної мети визначено такі завдання: 
1) дослідити правову природу перевірки документів як 

адміністративно-запобіжного заходу; 
2) охарактеризувати основні правила забезпечення особистої безпеки 

під час перевірки документів; 
3) визначити прийоми тактичної побудови наряду під час перевірки 

документів. 
Виклад основного матеріалу. Слід зазначити, що до прийняття Зако-

ну України «Про міліцію» права міліції щодо перевірки документів обме-
жувалися випадками підозри у вчиненні злочину, необхідності складання 
протоколу про адміністративне правопорушення та перевірки додержання 



2013. – № 3 187

паспортних правил. 
Виходячи зі змісту Закону «Про міліцію» [2, ч. 2 ст. 11], слід розрізняти 

два види права міліції на перевірку документів: право на перевірку у грома-
дян документів, які засвідчують їх особу, в разі підозри у вчиненні правопо-
рушення та право на перевірку різноманітних документів під час здійснення 
контролю і нагляду за додержанням відповідних правил [3, с. 85]. У першо-
му випадку підставою для перевірки документів є підозра конкретного гро-
мадянина у вчиненні будь-якого правопорушення (адміністративного, зло-
чину), при цьому ця підозра має ґрунтуватись на цілком конкретних фактах 
(наявність відповідної оперативної інформації, поведінка особи тощо). На 
думку А.Т. Комзюка, яку ми цілком підтримуємо, до документів, які засвід-
чують особу (оскільки в законодавстві це питання не вирішено), слід відно-
сити ті, які мають фотокартку і дозволяють встановити прізвище, ім'я та по 
батькові громадянина, місце його проживання чи роботи, мають ідентифі-
каційні номери (паспорт, військовий квиток, посвідчення особи, посвідчен-
ня водія та інші) [3, с. 85]. Перевірка полягає у встановленні зазначених да-
них, а також належності документа цій особі. 

Перевірка документів у другому випадку здійснюється незалежно від 
наявності підозри у вчиненні порушення відповідних правил, до того ж до-
кументи можуть перевірятися як у громадян, так і у представників різних 
організацій. Правила, контроль та нагляд за додержанням яких покладаєть-
ся на міліцію, дуже різноманітні: паспортні, дозвільної системи, які стосу-
ються забезпечення безпеки дорожнього руху та користування засобами 
транспорту, торгівлі, здійснення інших видів підприємницької діяльності, 
фінансові, охорони здоров'я населення, власності тощо. Разом з тим, як уя-
вляється, в наш час у законодавстві необхідно чітко визначити перелік та-
ких правил, чим, з одного боку, розвантажити міліцію, звільнивши від ви-
конання невластивих їй функцій, а з іншого – попередити невиправдане 
втручання міліції в суспільне життя, зокрема у сферу реалізації громадя-
нами своїх прав і свобод. 

Різноманітність зазначених правил зумовлює також різноманітність 
документів, які можуть перевірятися. Аналіз законодавства, а також прак-
тики його застосування дозволяє зробити висновок, що серед них мають 
перевагу документи, які підтверджують те чи інше право (право на заняття 
підприємницькою діяльністю, на керування транспортним засобом, на збе-
рігання і носіння зброї тощо). 

Право перевіряти відповідні документи надається всім працівникам 
міліції. Разом з тим у більшості випадків воно використовується співробіт-
никами тих служб і підрозділів, на які безпосередньо покладається конт-
роль і нагляд за додержанням тих чи інших правил. Разом з тим у літерату-
рі висловлено думку, що працівниками Державтоінспекції здійснюється 
особливий вид перевірки документів – посвідчень водія, шляхових листів 
тощо [4, с. 113], хоча в чому полягає особливий характер такої перевірки, 
не пояснюється. Деякі підрозділи та працівники міліції виконують функції 
комплексного характеру, тому й види правил, контроль та нагляд за доде-
ржанням яких вони здійснюють, також численні. До них належать, напри-



Науковий вісник Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ 188 

клад, дільничні інспектори міліції, працівники патрульної служби, черго-
вих частин та ін. 

Своєчасна і обґрунтована перевірка документів дозволяє запобігати 
різним правопорушенням, у тому числі й найбільш суспільно небезпечним 
з них – злочинам. Для здійснення перевірки документів не вимагається 
складання якогось спеціального документа чи отримання санкції. Тому і 
статистичні дані про кількість випадків застосування цього заходу відсут-
ні, хоча можна припустити, що вона вельми значна. Перевірка документів 
як захід адміністративного запобігання нерідко передує застосуванню ін-
ших заходів адміністративного примусу, наприклад адміністративного за-
тримання, огляду, вилучення тощо, у випадках, коли в документах виявле-
ні дефекти, підробки, якщо буде виявлена належність документів іншим 
особам, а також за інших подібних обставин. Документи після їх перевірки 
відповідними працівниками міліції повертаються їх власникам, якщо нема 
підстав для прийняття іншого рішення. 

Постановою Кабінету Міністрів України «Про прикордонний режим» 
встановлено перелік документів, що посвідчують особу; зокрема, до них 
належать: 

– для громадян України – паспорт громадянина України, паспорт 
громадянина України для виїзду за кордон, дипломатичний паспорт, 
службовий паспорт, посвідчення особи моряка, службове посвідчення, 
посвідчення водія чи інший виданий державним органом документ, який 
має обов’язкові реквізити: прізвище, ім’я, по батькові, фотокартку, підпис 
відповідальної посадової особи, печатку або штамп установи, яка видала 
документ, дату видачі; 

– для іноземців – національний паспорт або документ, що його 
замінює;  

– для осіб без громадянства – посвідчення особи без громадянства, 
посвідчення особи без громадянства для виїзду за кордон, посвідка на 
постійне або тимчасове проживання [5]. 

При звертанні до громадянина працівник міліції зобов’язаний назвати 
своє прізвище, звання та пред’явити на його вимогу службове посвідчення. 
У взаємовідносинах з громадянами працівник міліції повинен виявляти ви-
соку культуру і такт [2, ст. 5]. 

Відповідно до норм Статуту патрульно-постової служби міліції пра-
цівники ОВС повинні звертатися до громадян з повагою, на «Ви», свої ви-
моги і зауваження викладати в переконливій формі. При зверненні до гро-
мадянина він повинен привітатися з ним, після чого, приклавши руку до 
головного убору, назвати йому своє прізвище, звання та пред'явити на його 
вимогу службове посвідчення і повідомити мету звернення. Якщо до мілі-
ціонера звертаються громадяни, він також зобов'язаний прикладати руку 
до головного убору, уважно вислухати і вжити заходів за їхніми заявами, а 
в необхідних випадках пояснити, куди слід звертатись для вирішення пос-
тавленого питання [6, п. 141]. У розмові з громадянами працівники міліції 
повинні виявляти спокій, витримку і розсудливість. Вони не повинні від-
повідати грубістю на грубість і у своїх діях керуватися особистими непри-
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язними почуттями. У разі збудженої реакції на зроблені зауваження необ-
хідно дати правопорушнику час заспокоїтись і попросити пояснення з при-
воду його неправомірних дій, роз'яснити неправомірність його поведінки з 
посиланням на відповідні закони, постанови та інші нормативні акти. Тіль-
ки після цього може бути прийнято рішення про складання протоколу, на-
кладення штрафу на місці, доставляння порушника у міліцію або можли-
вість обмежитись зауваженням [6, п. 144]. 

У поводженні з громадянами недопустимі: 
- зверхній тон, грубість, зарозумілість; 
- іронічне або неввічливе викладення зауважень; 
- вирази або репліки, які ображають людську гідність; 
- погрози, повчання і несправедливі докори; 
- пред’явлення незаслужених звинувачень; 
- погрозливі чи ображаючі жести або знаки [6, п. 143]. 
При поводженні з неповнолітніми виявляти ввічливість, тактовність, 

витримку, як і з дорослими. Зауваження робити з урахуванням їх психоло-
гії і рівня розвитку [6, п. 146]. 

Вимогу про пред'явлення документа висловлювати впевнено, але вві-
чливо і тактично. При перевірці: 

- поводитися з документами акуратно (не м’яти і не згортати 
сторінки, оберігати від дощу і снігу, не забруднювати руками). Якщо в 
документі знаходяться гроші, які-небудь записки та інші папери або 
цінності, запропонувати власнику вилучити їх звідти; 

- звертати увагу на відповідність наявної в документі фотокартки і 
особи громадянина, на правильність заповнення усіх реквізитів документа, 
на цілісність захисної сітки документа, строк його дії, якщо це паспорт – 
на відмітку про реєстрацію місця проживання громадянина і т.п. У ході 
перевірки поставити власнику документа контрольні питання, звіряючи 
відповіді з даними документа, що підтверджує його особу. Якщо відповіді 
невірні або виявлено підробки, правопорушник доставляється в орган 
внутрішніх справ; 

- перевірку доцільно проводити на деякій відстані від сторонніх 
громадян або, якщо є можливість, в найближчому службовому приміщенні 
дільничного інспектора міліції чи громадському пункті охорони порядку 
[6, п. 229]; 

- працівник міліції повинен стояти з боку тієї руки, якою водій 
дістає документи; 

- подані документи не слід брати рукою, якою при нагоді слід буде 
діставати зброю; 

- при падінні документів на землю не слід самому піднімати їх, 
можливо, це провокація з метою нанесення удару зверху рукою, ногою. 
(Міліціонер, як правило, повинен запропонувати підняти документи, при 
цьому зробити крок-півтора назад і уважно стежити за діями особи, що 
перевіряється. Якщо особа дійсно ненавмисне упустила їх, є людиною 
похилого віку, інвалідом або жінкою, а також коли вони упали за вини 
працівника міліції, в такому випадку необхідно запропонувати особі 
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зробити крок назад і самому підняти документи); 
- слід пам’ятати, що замість документів особа може дістати з кишені 

зброю і застосувати її, тому потрібно бути дуже уважним і готовим до 
відповідних дій; 

- небезпечно стояти між водієм і працівником, який страхує, тому 
що це серйозно ускладнює напарнику огляд або надання своєчасної 
допомоги і не дозволяє негайно застосовувати зброю у разі необхідності; 

- при виникненні обставин, за яких можливе застосування 
вогнепальної зброї (при перевірці документів у підозрілих осіб, затриманні 
злочинців чи правопорушників, небезпечних діях водіїв, у яких 
перевіряються документи), згідно з Законом України «Про міліцію» 
працівник міліції може привести в готовність вогнепальну зброю, що є 
попередженням про можливість її застосування [2, ст. 151]. 

Спроба особи, яка затримується інспектором, в руках якого вогнепа-
льна зброя, наблизитись до нього, скоротивши при цьому визначену ним 
відстань, чи заволодіти зброєю є підставою для застосування зброї. 

На сьогодні в діяльності міліції принцип контакту-прикриття є одним 
з найважливіших тактичних заходів виживання правоохоронця з декількох 
причин: 

- спільна робота (тактичні прийоми, які проводяться двома і більше 
працівниками, є складними у спільній координації. Кількість наявних 
правоохоронців не гарантує якості в забезпеченні безпеки кожного з них.); 

- у ситуаціях, в яких виникають питання забезпечення особистої 
безпеки, більшість правоохоронців думають про те, як запобігти 
ушкодженням з боку саме підозрюваного, а не напарника. Принцип 
контакту-прикриття дозволяє попередити ситуації завдання шкоди життю 
та здоров’ю напарника. 

Принцип контакту-прикриття передбачає чітке визначення завдань та 
розподіл обов’язків між напарниками: 

1. Працівник ОВС, який вступає у контакт, як правило, співробітник, 
який ініціює контакт з підозрілою особою і відповідає за: 

1. ведення діалогу; 
2. підтримання зв’язку; 
3. визначення ступеню небезпеки ситуації, що складається. 
2. Головне завдання напарника – прикриття контактуючого колеги. 

До його обов’язків належить вибір тактично правильної позиції, яка 
створює максимальні можливості огляду, дозволяє постійно контролювати 
обстановку, уникати перехресного вогню. 

Висновки. Беручи до уваги зазначені вище аспекти забезпечення осо-
бистої безпеки працівників ОВС під час перевірки документів, найбільш 
доцільним, тактично грамотним прийомом, на нашу думку, є «Тактична 
«Г»», в якій вершина прямого кута – особа, яка перевіряється. 
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Pokaychuk V. Ya. Ensuring of Ukrainian internal affairs officers personal safety 
while checking citizens’ documents. The author has analyzed problematic issues of personal 
security of of internal affairs officers of Ukraine during checking suspects’ documents and 
substantiation of suggestions for itsimprovements.  

Analyzing elaborated scientific goals, the author has noted that the issue of personal 
security of internal affairs officers of Ukraine during checking suspects’ documents have not 
received enough today to scientific evaluation. 

According to the objectives the author has examined legal nature of checking 
documents as administrative and preventive measure, has outlined basic rules to ensure 
internal affairs officers personal safety during checking suspects’ documents, he has identified 
tactical methods of construction of along, he has reasoned the mandatory use in tactical 
binding the principle contacting cover. 

Based on the analysis the author has summarized that the principle of contact-cover in 
the police activities is a major tactical measure that ensures the survival of law enforcement 
officer, for the following reasons: working together (tactical approach, conducted by two or 
more officers are complex in a coordinated manner. A number of available law enforcement 
officers do not guarantee the quality for the security of each of them); in situations where 
there are problems with personal security, the majority of police officers think about how to 
prevent damage from suspect rather than his partner. The principle of contact-cover prevents 
damage situations to his partner’s life and health. 

Taking into account grounded in the article aspects of internal affairs officers personal 
security while checking document, in the author’s opinion, the most appropriate approach is 
tactically competent “tactical "G"”, where the top angle - the person being checked. 

Keywords: internal affairs bodies,operational activity, citizens rights and freedoms, 
administrative safeguards, principles of cover-contact, personal safety of law enforcement 
officers, tactics. 

Надійшла до редакцїі 28.10.2013 
 
 


